# "居间"的辩证法

## ——詹姆斯·费伦的《作为修辞的叙事》的方法论诠释

### 王杰泓

[摘 要] 美国当代著名叙事学家詹姆斯。费伦的近作《作为修辞的叙事》,其方法论将"叙事"视作作者、以文本与读者间意识形态交换的"修辞"为逻辑起点,试图建构一种突显作者、文本和读者交互协同作用的、以文本为中心的动力学话语体系,具有鲜明的"居间"特征。这对国内相关研究有着丰富的启示意义。

[关键词]叙事;修辞;文本动力学;居间

[中图分类号] I 106.4 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2008)03-0314-05

结构主义叙事学发展到当代,其过分强调"内部研究"、"结构不上街"的论调已经越发显得不合时宜。在此背景下,新叙事理论的建构者们需要首先解决的一个问题恐怕就是"走出去",即从原来封闭、自足的"结构"空间走向灵动、开放的现实生活,摒弃对静态、保守的形式主义"怀乡病"的迷恋,开展与各种"外向性"文化批评理论的对话,与此同时,必须注意继续保留形式主义批评的优势方面,坚持把全部结论牢牢建立在文本"细读"的基础之上。这或许是一种"居间"(Mediation)状态。在笔者看来,美国当代著名叙事学家詹姆斯。费伦(James Phelan)的近作《作为修辞的叙事》(以下简称《叙事》),就是这种"居间"状态的典型范例。

从方法论诠释的意义上讲,任何一种特定的理论,它的逻辑起点和具体操作模式将是我们首要关注的两个方面。以下我们就拟从这两个方面略作深入探讨,看看《叙事》在方法论上究竟呈现出一种怎样的"居间"状态,这或许可以给国内的相关研究提供一些启示。

首先,《叙事》存在着一个明显的逻辑起点,这就是作者将经典叙事学中的"叙事"概念视作作者、文本与读者三者之间的一种意识形态交换,即把"叙事"与"修辞"等同了起来。"在过去的几年里",费伦教授说,在试图擦去叙事这块"皮肤的痒痛和污垢"的过程中,"我发现……我竟然在努力创造一个显然自成体系的东西"[1](第5页)。这无疑是一种修辞的说法:从《来自词语的世界》(1981)、《阅读叙事》(1989)、《解读人物,解读情节》(1989)到《叙事》(1996),这位美国《叙事》杂志主编、当代叙事学界的权威人士,其实一直在自觉地完成着某种体系的建构。这一体系,"其逻辑性源于我始终不渝的努力,即要阐明为什么说叙事是修辞的"[1](第5页)。按照费伦的理解,在修辞意义上,叙事就是指某人在特定场合出于特定目的给特定的读者讲述某个特定的故事。为了避免界定的抽象之弊,费伦在《前言》里着意选取了"一个修辞的叙事"文本——波特的小说《魔法》,来给以修辞性解读。"我说《魔法》是一篇修辞的叙事,是想首先提请读者注意女佣所讲故事的修辞维度:她大概是出于一个特定的目的在一个特定的场合

收稿日期: 2007-11-20

给一个特定的听(读)者讲的一个特定的故事。" [『(第11页)一段饶有兴味的分析之后,教授进一步指出:"作为修辞的叙事'这个说法不仅仅意味着叙事使用修辞,或具有一个修辞维度。相反,它意味着叙事不仅仅是故事,而且也是行动,某人在某个场合出于某种目的对某人讲一个故事。" [『(第14页)显然,他要强调的是,所谓"修辞"不仅是手段(修辞格及隐喻式转义的运用),更是目的(传达知识、情感、价值、信仰等意识形态并由此"劝服"他人),是叙事背后的"行动",或者说是叙事得以进行下去的"法咒"。

认为叙事的目的在于传达知识、情感、价值和信仰,并就此把叙事看作修辞,这一基本思想并非费伦 原创。自上世纪中叶以来,在费伦前后,例如韦恩。布思(Wayne C. Booth)、西摩。查特曼(Seymour Chatman)、米歇尔。卡恩斯(Michael Kearns)等人都有过这种修辞性叙事观,并整体形成了一种"叙事 修辞学"的研究路数。但是,费伦在诸多同仁中尤显特别:如果说查特曼的《叙事术语评论:小说和电影 的叙事修辞学》(1990)有背离经典叙事学的"修辞学转向"意味,而卡恩斯的《修辞性叙事学》(1999)又显 "语境论"的空疏的话,费伦的《叙事》倒更像是布思《小说修辞学》(1961)的精神同路,那就是对叙事学阵 地的坚守: 与此同时, 开阔的学术视野(既吸收精神分析和女权主义的思想资源, 同时也注意吸纳当下文 化研究各派的诸多洞见)和对"读者"与"语境"的注意(后经典叙事学首要强调的正是读者和语境),又使 他能适应于新的历史文化语境,从而为叙事学研究注入新鲜的血液。这一独特的"居间"风格体现在叙 事观上, 一是对经典叙事概念作了上述基本性的修辞理解, 这是共性: 二则更有其具体之所指, 这是个 性。"在本书中,当我谈论作为修辞的叙事时,或谈论作者、文本和读者之间的一种修辞关系时,我指的 是写作和阅读这一复杂和多层面的过程,要求我们的认知、情感、欲望、希望、价值和信仰全部参与的过 程。"[1] (第23-24页)具体来说。叙事的"修辞"乃是对作者、文本和读者之相互作用、影响、交流关系的一 个隐喻。"修辞含有一个作者,通过叙事文本,要求读者进行多维度的(审美的、情感的、观念的、伦理的、 政治的)阅读,反过来,读者试图公正对待这种多维度阅读的复杂性,然后做出反应"[1](第5页),在这样 一种意义交换的语境中,作者、读者和文本之间的界限模糊,作者代理、文本现象和读者反应之间交互、 协同作用,构成了作为修辞的叙事内在的动力机制。

上述个性化的洞见很自然带来一种"反基础论的、伦理的、意识形态的和以读者为取向的修辞方法" (第 27 页): 它扩展了叙事的概念, 大胆地将"读者反应"纳入到叙事本体; 更为重要的是, 它强调作者、文本和读者间交互、协同作用及其效应的动态进程, 企图藉"作者代理一文本现象一读者反应"的系统化思路演绎出一种以文本为中心的动力学话语模式。该话语模式的具体操作如下:

(一)在作者代理与文本现象处于一定张力之处,聆听"隐含作者"的声音

"隐含作者"是结构主义和后结构主义叙事理论所共同关注的一个焦点。费伦对"隐含作者"意义的构建,始终是在作者代理与文本现象有机联系且往往处于一定张力的地方。在作者与文本的交接点上,"隐含作者"无疑是意义交换的"联络官":作为隐含在作品中的作者形象,它一方面是"现实作者"的"第二自我",负责叙事的组织安排并嵌入特定的价值;另一方面又不以作者的真实存在或史料为依据,而以文本为依托。据此,"修辞阅读的一个重要活动,就是构建隐含作者的意义"[『(第171页)。以《永别了,武器》为例,费伦把构建隐含作者的意义比喻是聆听隐含作者的"声音"。小说中,隐含作者海明威的声音始终潜藏在叙述者腓特力的声音之后。在我们的主人公经历与战争、与卡萨玲、与这个破坏性世界的一连串不稳定性关系的故事进程中,费伦认为,海明威同时还建构了具有细微变化但却也清晰可辨的一个声音进程。在这一进程中,作者代理与文本现象始终保持着某种张力:"尽管腓特力从头到尾都保持着明显可辨的同一文体,但他的声音却不然"[『(第56页),它始终不由言说者的主观意图所控制,文本符号总是"无意"中见证着叙述者言说的"不自觉性",从而把意义引向另一个方向;相反,当腓特力逐渐放弃自己的价值观而采取了卡萨玲的声音特征——那也是海明威的声音特征——的时候,张力的空间才被感觉到明显统识,上述张力展现的是中叙述者的声音与海明威的声音之间的距离所建立起来的

一种话语内部的不稳定性,这就为我们聆听隐含作者的声音提供了一个绝佳的契机。

实际上,聆听隐含作者的声音也就是相信一种"作者式阅读":读者与作者共同认为叙事作品存在的目的就是以某种方式打动读者,于是读者接受作者的邀请,按照特定的社会规约来"默契"作者的意图、"还原"文本声音调配者也即是隐含作者全部的意识形态。正是抓住了"隐含作者"之于作者代理与文本现象有机联系的"中介"或"整合"意义,费伦对《永别了,武器》、《名利场》、《我的老爸》等若干文本的分析才显得机智生动,极富说服力。

(二)在文本现象与读者反应错综交织之间,分离出"四维度读者"的价值

叙事作品的形式不仅是构成作品的方法,它同时也是形成作品意识形态内涵的重要部分;批评对于形式的重视,就是要在本文与文化间,找到一条意义由内向外延伸、意识形态由显而隐拓展的合法化通道。在费伦看来,重新分离出拉比诺维茨所提的"四维度读者"的各自独立的价值,可以担当起对作品进行文化、意识形态剖析的重任。

在《永别了,武器》的解读过程中,因为秉持"以读者为取向"的阅读立场,费伦明确指出,腓特力与海明威之间声音的距离"并不是通过特殊的语言符号表示,而是通过我们对二者之间价值差异的意识得知的" [ ] (第 37 页)。这里,阅读意识即指处于不同阅读层次的"四维度读者":(1)实际的或有血有肉的读者,即社会身分、特性各异的你、我、他;(2)隐含的或作者的读者,即作者假设的理想读者,能重建作者意图并对故事、人物的虚构性有清醒的认识;(3)叙事读者,即叙述者为之写作的想象读者,观察着故事世界里的一切并认为这是真实的;(4)理想的叙事读者,即叙述者希望为之写作的理想读者,完全认同叙述者的全部言说。费伦沿用并突出拉比诺维茨的"四维度读者"观,意图很明确:自己的修辞方法需要廓清叙事策略与读者反应之间细致而错综的纽结关系;离析出多种"读者"将能够确立不同的阅读意识之于叙事分析的各自独立的价值,从而更深一层地说明叙事是通过修辞所进行的一种"交换"行为。

依照费伦的初衷,批评工作即阅读一部叙事作品从而揭示隐含的意识形态内涵,至少需要批评主体同时在两个甚至多个"读者"的立场上多视角地展开,因为我们只要翻开书页,便有两种或多种阅读意识在脑海里同时存在。当我们站在"叙事读者"的立场上时,我们进入的是一个虚构的故事世界;当我们站在"作者的读者"立场上时,我们进入的是由语言构成的、具有多声部特征的社会群体;"作者的读者"对"同故事叙述"的价值观念进行判断,而"作者的读者"之价值观念的评判者,则是"实际的或有血有肉的读者"……比如读洛里。穆尔的《如何》。修辞阅读不仅发现了叙述者关于其读者的假设(叙事读者)与作者关于其读者的假设(作者的读者)之间的距离,同时还推导出有着个体差异的不同的实际读者对第二人称叙述"你"的复杂定位做出的不同反应<sup>©</sup>;此外,对于先前略去的"理想的叙事读者"维度,费伦认为它同"叙事读者"也有明显的不同,需要将二者分离开来:因为在第二人称叙述中,"叙事读者"有时与"你"(理想的叙事读者)等同,有时又会从旁边观察"你",在情感、伦理和价值等层面与"你"保持一定的距离。

借助于分离"四维度读者"各自独立的意义价值、《叙事》对文本现象与读者反应错综交织之间所隐含的各种意识形态进行了多维度、多层次的揭示、条理清晰。

(三)在作者代理、文本现象和读者反应交互协同作用之际,突出本方法"以文本中心"的动力学特质在费伦的方法论中,对"隐含作者"意义的建构和对"四维度读者"价值的分析服膺于一个更大的原则:系统化的互动性,也就是对作者、文本和读者间交互、协同作用及其效应的动态进程的强调。"活动、力和经验是修辞理论家的重要术语。" [ ] (第 113 页)

在《叙事》中,视修辞为作者、文本和读者之间的互动是一以贯之的首要原则。费伦看到,作者、读者和文本之间的界限实际是模糊的;因此,修辞研究的注意力需要转向作者代理、文本现象和读者反应之间的协同作用,转向三者间"循环往复的关系",转向"我们对其中每一个因素的注意是怎样既影响了另外两种因素,同时又受到两种因素的影响的"[1](第24页)。这样,"叙事和抒情诗中的人物和判断:理解《海浪》中的诗者会后""重新审视可靠性"显古。 卡拉夫的名声功能""夫向修辞的诗者—后应此证

《宠儿》难点、顽症和结局"及前面所涉篇什的阐释重点尽管不一,但无不互补性地揭示了同一个"作者、文本和读者处于无限循环的关系之中"的问题;在对此三者之间错综复杂关系的不厌其烦地剖析中,声音、伦理、读者、意识形态等"关键词",清晰地揭示出《叙事》在方法论方面的动力学精髓。

Ξ

进一步的探究可以发现,《叙事》在突出理论自身的动力学特点背后,似乎还隐藏着作者一种"文本中心主义"的情结。

回到引言所提到的"居间"。引入此概念代表了笔者对费伦乃至整个后结构主义叙事理论方法论的 一个基本理解: (1)在具体方法的层面上,"后结构"的新叙事理论建构者们基本上都能做到"兼收并蓄", 至少是对新语境下出现的新方法采取宽容的姿态,并力图在不同层次(社会的、政治的、语言的、空间的、 心理学的 ……)间建立联系——《叙事》也有如此之特点,是谓"居间";(2)在精神立场的层面上,"后学 家"们常常有意无意地表现出在"经典"和"后经典"之间游移、滑动的"骑墙"特点,既面对着种种"后理 论"的巨大诱惑,同时又割舍不掉头脑里根深蒂固的形式主义情结——很难说费伦不是这样,是亦谓"居 间"。然而我们说,从来就没有绝对不偏不倚的中间派,作为一种风格的"居间"在精神的归宿上,最后必 然要倒向一边。从《叙事》透露的信息来看,费伦最后倒向的是布思,而不是查特曼或卡恩斯:(1)作者与 文本的扭结点——"隐含作者"是内在于文本的。费伦在书中采纳了布思"隐含作者"的概念及其基本内 涵, 认为作者意图之于文本意义的重要性仍然是第一位的: 同时, "作者意图" 不是指外在于文本的现实 作者的意图, 而是以文本为依托、内在于文本的隐含作者的意图。在另一个地方, 费伦不无诙谐地把现 实作者和隐含作者比喻成"土豆"和"薯条"的关系[](第9页),以此来重申布思所强调的隐含作者与现实 作者的区别原则,并捍卫了文本中心的立场。(2)"四维度读者"的反应,是以文本的修辞设置为潜在原 因的。在分列的"四维度读者"中,除了实际的或有血有肉的读者受制于读者的身分外,其他三种原本就 为文本所预设。即使是第一种,比如面对《我的老爸》那个悲惨的结局,费伦一方面肯定不同的阅读个体 因不同的生活经历会有不同的阐释框架:一个遭受了生活重创的人可能会变得更加悲观,完全丧失生活 的信心: 而一个重新建立起生活信心的人, 则可能认为悲观的结论具有很大的局限性: 对于一个性格乐 观的读者,则可能一面抵制故事的消极氛围,一面对自己的生活态度加以审视:如此等等。但在另一方 面, 他又认为这种读者反应是与文本的叙事策略密切相关的, 是本文的修辞设置使得意义的交流成为可 能。所以费伦说,"我以为,我以读者的活动为中心的分析更成功地说明了特定文本何以唤起特定反应 的原因"[1(第113页)。(3)"文本是具有交流目的的一个客体。"[1(第111页)在文本观上, 费伦仍然是 "居间"的态度: 他强调作者意图、本文的修辞设置之于读者阐释的优先性, 但同时认可意图的不可还原 性及读者对叙事进程的积极参与: 他坚持文本是读者反应的来源, 但同时也肯定读者的主体性影响着对 文本来源的解释。照他的观点,"对读者发生作用的文本是一个交流客体",作者据此建构读者的反应, 而读者则通过对它的阐释生产出多元且同具有效性的"不同事实"[1](第113页)。由此,"居间"导向一种 开放语境下的"文本中心主义":逻各斯式的"文本中心"已经消失,而作为作者与读者修辞交流之中介的 "文本中心"正在确立。

受西方哲学科学主义传统以及晚近新批评形式主义倾向的影响,英美的叙事理论研究可以说一直都有以"文本"为中心和重文本"细读"的客观化特征,费伦的《叙事》也不例外。在这样一种大的学术背景下,无论是主动还是被动迎合后结构主义思潮对叙事学研究的渗入,学者们(包括费伦)在整合既有理论的过程中都会有"阵痛",尤其是想建构某种新的理论体系,其内部存在的含混、矛盾之处就可能更多。鉴于本文的重点不在对费伦及其《叙事》作价值上的评判,故这里权且将上述"阵痛"问题暂时搁置,存而不论。事实上严格来说,费伦并非黑格尔主义者而是一个实用主义者,早在"到底需不需要隐含作者"的论争中,他就已经表现出对"是否(对阐释)有用"的看重以及对本体论问题的漠视。在《叙事》中,其似乎更更观以"管中窥豹"的方式去解释具体文本的意义。而不是像经典叙事党那样热度无禁污性叙事语法

或叙事诗学的探讨。本文对其著述方法论的诠释,立意亦不在于澄清"经典"抑或"后经典"的无谓纷争,笔者倒是以为,费伦的做法实可为我辈所仿效:当下嗜体系建构者,多凌空高蹈、眼中无"(文)本",即使有也不过是为了敷衍自己的理论,通常并不做真正意义上的分析;事文化研究者,自审美、本文向文化、意识形态的转向又过迅速,常常忘却人文批评首先应该是在审美愉悦的责任下进行的,思维辨证而内、外部研究融合做得好的,太少;而好文本"细读"者,让人不无敬意的同时,难免犹存阐释过度与大气不足之憾,可资同侪借鉴的批评理念尚待成型。在这方面,或许费伦不是做得最好的,但他在方法论方面所作的有益探索,却仍能给我们留下诸多启迪。

#### 注 释.

- ① 费伦对"声音"的界定由四条内在相关的原则构成:(1)声音既是一种社会现象,也是一种个体现象;(2)声音是说话者文体风格、语气和价值观的融合;(3)作者声音的存在不必由他或她的直接陈述来标识,而可以在叙述者的语言中通过某种手法——或通过行为结构等非语言线索——表示出来,以传达作者与叙述者之间价值观或判断上的差异;(4)声音存在于文体和人物之间的空间中(参详《叙事》第19-22页)。

#### [参考文献]

- [1] [美] 詹姆斯。费伦:《作为修辞的叙事》,陈永国译,北京:北京大学出版社 2002 年版。
- [2] 申 丹:《究竟是否需要"隐含作者"》,载《国外文学》2003年第3期。

(责任编辑 何坤翁)

# Methodology Interpretation of Narrative as Hetoric Written by James Phelan

#### Wang Jiehong

(School of Chinese Language & Literature, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Abstract James Phelan, one of the most famous American narration scholars, regards "narrative" as "hetoric" among the author, text and reader in his works. In his opinion, the "hetoric" means a kind of ideologic exchange among the author, text and reader, and in fact the narrative is a discourse dynamics system which focuses on the text and possesses the distinct "Mediation" characteristic. This viewpoint maybe brings out the abundant enlightenment significance for relevant domestic studies.

Key words: narrative; hetoric; text dynamics; mediation